

抱团出海抢订单

福州企业不断扩大全球“朋友圈”

本报记者 吴梓真

春暖花开,万物生长,外贸行业同样生机勃勃。

抢订单、跑展会、建海外仓、对接跨境电商、开拓新市场……近日,记者走访了解到,福州本土企业正积极出海抢单,用更积极的姿势捕获商机。

从福州味道到世界味道

“这次出国参展,光在现场就签约了将近500万美元的订单,下个月就有三批货要去北美。”近日,福州旭煌食品有限公司总经理林斌在大洋彼岸参加第42届美国波士顿国际水产品博览会后,带着大笔订单回到福州。

旭煌食品是福州市10家“中国鱼丸之都核心企业”之一,主要生产福州鱼丸、仿蟹肉棒等鱼糜制品及蛭蛤贝类、冷冻鱼类等水产品,年销售额达1亿元以上,其中出口海外的产品占比高达90%,销路遍布全球。

想把本土风味销往全世界,可不是件简单的事。在林斌看来,出海参展是让福州风味走向世界的“关键一招”。

“当时去参展都没有自己的摊位,还要蹭兄弟企业的台子。”回忆起2003年第一次去波士顿参展时的场景,林斌记忆犹新。当时,两个“愣头青”带着鱼丸、鱼滑、蛭等5种产品,靠着海外侨胞和本土朋友的支持,踏出了出海参展的第一步。

这一试,商机如潮水般涌来。“一开始我们的目标客户以华人为主,希望他们在海外也能



▲采购商与福州企业在海外展会上洽谈合作。(受访企业供图)

▲海外采购商点赞福州产品。(受访企业供图)

尝到家乡的味道。但我们发现美国客户对高端鱼糜产品的需求非常旺盛。在展会上把产品摆出来,让大家尝一尝,基本上客户就跑不了。”林斌告诉记者,今年公司带了50多款产品参展,其中鱼丸、鱼饺、蟹棒等产品不仅受到海外华人商超和餐馆的欢迎,还获得沃尔玛等国际商超青睐,逐步让“福州味道”变为“世界味道”。

从单打独斗到抱团作战

“我们经常和旭煌食品出海参展,‘抱团作战’的参展形式不仅能够相互推介,还能打造福州

水产品品牌。”在福建亿达食品有限公司有关负责人邱威杰看来,海外展会不仅是企业“抢订单”的战场,更是提高品牌美誉度、了解市场最新动态的重要平台。

作为一家集水产品加工、生产、销售为一体的省级农业产业化龙头企业、国家高新技术企业,亿达食品生产销售的系列海带苗产品凭借爽滑鲜嫩的口感,成为海底捞等知名连锁餐饮企业的“爆款”产品。国内市场的良好反馈,让亿达食品有了进一步拓展海外市场的信心。

“海带苗是近几年国内市场

新兴的食材,海外市场潜力还很大。”在邱威杰看来,出海意味着要面对来自世界的同类型产品竞争,想要脱颖而出,需要更多的创新以及更优胜的品质。时隔4年再次出海参展,亿达食品带上了公司推出的海带苗、龙须菜等新产品,引来不少商超和采购商的关注。

“想要打开销售渠道,面对面试吃和洽谈是最有效的推销方式。”邱威杰告诉记者,今年计划参加的国际展会就有七八个,下个月公司要去西班牙参加巴塞罗那水产展。

“我们一直鼓励本土企业‘抱团出海’,企业之间不仅可以相互照应,放大区域品牌效应,还能鼓励企业差异化发展。”连江县贸促会会长蔡金忠表示,未来将组织更多企业去南美、欧洲、东南亚等地,把连江的产品推向全世界。

从传统市场到新兴市场

今年以来,福州企业正全力出击,在全球抢订单、引项目、促合作。

“闽侯的工艺品在欧美一直广受欢迎,电子灯具在中东市场也非常有竞争力。”长期致力于服务中国企业出海参展的福建荟源文化集团董事长陈丹锋告诉记者,1月以来,公司已组织30多个前往世界各地的参展团,其中通过荟源组团出海的福州企业数量超过100家。

“外需是不可忽视的蛋糕,眼下全球产业链正面临调整重组,这是国内企业,尤其是年轻企业出海抢占市场的绝佳时机。”在陈丹锋看来,中国制造的认知度正持续提升,结合南美、中东、东南亚等新兴市场的崛起,以及跨境电商等新渠道的发展,福州的新老工厂正迎来出海的新机遇。

“今年政府工作报告提出‘推动外贸质升量稳’,为我们指明了工作方向。”市贸促会相关负责人表示,将结合“中国福州国际招商月”创办30周年等重要节点,鼓励本土企业走出去参展、抱团出海,帮助企业不断扩大全球“朋友圈”。

一本写了31年的教材

本报记者 冯雪珠 通讯员 林绿丰

昨日,又一批读者收到了新出版的《按摩疗法》。这本《按摩疗法》不仅是市老年大学公开发行的第一本统编教材,也凝结着“老中医”、教师陈金雄从事老年教育31年的心血。

陈金雄是福建医科大学附属第一医院中医科主任,早在1993年就进入市老年大学授课。那时的陈金雄刚从大学毕业,还是个20出头的小伙子,因为经常在外做中医特色治疗,就被邀请到市老年大学教授按摩疗法。

抱着试试看的态度,陈金雄进了老年大学,结果发现很多老年学员都非常喜欢这门课,他就坚持下来了,而且一教就是31年。“那时候条件当然没现在好,很简陋。”陈金雄回忆,以前上课都是自己写教案,然后拿去印刷给老年学员,再后来就是用磁盘拷贝。

进入市老年大学后,当时的系主任鼓励陈金雄出书。陈金雄虽然自己也很想,但是觉得条件不够成熟,就作罢了。

2021年,陈金雄在市老年大学成立了名师工作室,有了协作团队。再加上2020年福建省科普作家协会中医药科专业委员会成立,陈金雄在其中担任主委,这让他结识了更多志同道合的专家学者,编写教材的专业力量已经成熟。

“实际上,我们也一直鼓励像陈金雄这样专业知识背景深厚,同时有丰富老年教育经验的教师,把他们的经验总结下来,形成教材。”市老年大学相关负责人说,在老年教育领域,教材其实一直比较匮乏,“教师都是采用自己编写的教案进行教学,很少有公开出版的统编教材。”

在市老年大学支持下,多位从事中医、按摩、针灸教学的专家组成编写小组,由陈金雄担任主编。历时1年多,编写小组在陈金雄开设的“按摩疗法”授课讲稿基础上,编写了一本老年大学试用教材,并由海峡出版发行集团、福建科学技术出版社出版发行。

“这本教材有100多张配图,力求图文并茂、通俗易懂,而且在一些重要操作步骤后都附有二维码,读者可以扫码观看教学视频。”陈金雄介绍,教材还新增了小儿按摩部分,使用这本书的老年读者可以通过学习,给孙辈按摩。

对陈金雄来说,从事老年教育30余年,这本教材的出版也算完成一个多年未了的心愿。

推广阅读文化 营造书香社区 台江福祥社区 举办读书会活动

本报讯(记者 颜澜萍)近日,台江区宁化街道福祥社区党委在社区共享社群空间举办“与春天相约”人才读书会活动。本次活动包括亲子读书会环节、知识问答环节和DIY干花台灯制作环节。

福祥社区有关负责人表示,此次“与春天相约”人才读书会活动,不仅为孩子们提供了丰富多彩的阅读体验,培养他们对自然和阅读的热情,增进亲子情感交流。同时,这也是宁化街道新时代文明实践所和福祥社区新时代文明实践站积极推进人才服务进社区,推广阅读文化,营造书香社区的重要举措。

下一步,福祥社区将结合传统节日,持续组织开展形式多样的人才进社区活动,为居民群众、党员职工提供更生活化、多样化的人才服务,共创美好和谐的幸福社区。



5万元救命钱 不到1小时追回

本报讯(记者 张铁国 通讯员 陈学玮)“这可是治病的救命钱啊!他们真是帮了大忙!”昨天,说起失而复得的5万元现金,市民杨先生对福州市公安局象园派出所民警满怀感激之情。

杨先生介绍,3月11日16时许,因亲人生病住院,他从家中将5万元现金放在一个白色小包中。“小包就挂在电动车踩脚的前方小钩子上,那钩子太浅,可能是文博路拐弯时不小心掉的!”骑出二三百米,杨先生发现装钱的包不见后,惊出一身冷汗,连忙掉转头,一路寻找,但哪里还有小包的踪影。情急之下,他连忙报警。

接警后,象园派出所民警立即赶到现场,通过调取公共视频,很快确认捡到钱包的2名骑电动车男子。经教育,2人主动归还钱物。不到1小时,杨先生的救命钱便失而复得。

警方表示,根据相关法律规定,市民捡到他人钱物后,应妥善保管,并及时通知权利人领取,或者送交公安等有关部门。因故意或者重大过失致使遗失物毁损、灭失的,应当承担民事责任;将其非法占为己有,数额较大,拒不交出的,可能构成侵占罪,可处二年以下有期徒刑、拘役或者罚金。



福州市“两违”综合治理

晋安整治私搭乱建行为 拆除240平方米违建

本报讯(记者 朱榕)晋安区城市管理局近日拆除了位于新店镇斗顶村的一座大型违法建筑。

该违建位于新店镇斗顶村的空地上,违建者用木料、钢架搭建了5间房屋,建筑面积240平方米。执法人员现场核查时,发现房屋被看守菜地的人用于平时

居住,还堆放了大量农具和杂物,存在消防和安全隐患。执法人员发现后迅速行动,雇请专业拆除工人并使用气割、大锤、工具车等,对违建房屋进行强制拆除。

违建不仅影响市容环境,还埋下诸多安全隐患,威胁周边群

众生命财产安全。按照福州市和晋安区关于两违治理的相关精神,晋安区城市管理局保持拆违治乱高压态势。下一步,该局将继续强化对违建巡查管控力度,对辖区所有违建“零容忍”,做到“发现一处,拆除一处”,共同营造安全、有序的生活和居住环境。

▲执法人员拆除违建。(晋安城管供图)

全民反诈 你我同行

建行福州城东支行与王庄派出所携手开展反诈宣传活动

本报讯(程东)近日,为进一步提高市民防范电信诈骗的意识和能力,建设银行福州城东支行与福州市公安局王庄派出所联合开展了“全民反诈 你我同行”反诈宣传活动。

新型电信诈骗手法层出不穷,让人防不胜防,那么,最近又出现哪些新型电信诈骗手法呢?

案例一:不法分子冒充“办案民警”,诱导未成年学生获取家中长辈银行账户及验证信息,骗取资金。

活动现场,建行工作人员为市民讲解网络贷款诈骗、刷单返利诈骗、冒充电商物流客服诈骗、虚假投资理财诈骗等常见典型的电信诈骗案例。同时,

王庄派出所民警也现场指导市民如何下载和使用“国家反诈中心”App,帮助市民更好地识别和防范电信诈骗。

不法分子先雇佣推广公司人员在股票投资类微信群、QQ群中扮演专业推荐股票的“导师”。“导师”推荐的股票短期有一定涨幅,吸引群中潜在受害人,并借此博取潜在受害人信任。后期,“导

师”以股市收益变少、风险增大为名,引导潜在受害人投资电影项目,购买电影“收益份额”,并自称在影视圈有人脉,电影上映后会有几倍的收益。受害人购买电影“收益份额”的资金多数被不法分子用于个人挥霍及诈骗运营,仅有少部分资金用于支付电影出品方购买份额,实际投资收益很少。此类诈骗手法隐蔽性极强,受害人常以为是投资失败,极少向公安机关报案。

建行福州城东支行工作人员提醒广大群众:不轻信、不要轻信

来历不明的电话和手机短信,不管不法分子使用什么花言巧语,都不要轻易相信;不透露。任何情况下,均不应该透露个人身份信息、支付密码、验证码和金融信息等隐私;不转账。陌生人提到转账、汇款必须核实。

建行福州城东支行工作人员提醒广大群众:不轻信、不要轻信

建行福州城东支行工作人员提醒广大群众:不轻信、不要轻信

建行福州城东支行工作人员提醒广大群众:不轻信、不要轻信



法在心中

法 是高举“正义之剑”的审判官 它“公正无私”、它“扬善惩恶”、它“无所不在” 它一次次将“敬畏”深深地铭刻于我们心中 法是庄严的使者,法是神圣的承诺

普法学法,知法守法 让法永远驻在我们心中

平安福州

PEACE FUZHOU

中共福州市委政法委员会(宣)